



## 广东将开展建筑垃圾处置及资源化利用三年行动，到2025年—— 基本建立建筑垃圾治理和综合利用体系

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：11月21日下午，省十四届人大常委会第六次会议召开联组会议，就省政府关于深入实施“百千万工程”情况开展专题询问。会上，省人大常委会委员询问省住房城乡建设厅推动中心镇高质量发展、农村生活污水处理和生活垃圾管理等相关问题。

### 按照“一镇一规划”要求 推动中心镇编制建设规划

省人大常委会委员、广州市社科院副院长伍庆在会上询问省住房城乡建设厅，如何强化乡镇联城带村的节点功能，推进中心镇高质量发展。

省住房城乡建设厅党组成员、副厅长刘耿辉介绍，省住房城乡建设厅通过出台乡镇（街道）分类办法，印发做大做强中心镇行动方案，会同省科技厅、省农业农村厅明确专业镇类型及标准，培育一批工业重镇、商贸强镇、农业大镇等全国经济强镇，形成一批在全国具有较强影响力和竞争力的名镇名品，推动省级以上全域旅游示范镇、全国乡村旅游重点镇、省旅游风情小镇提升改造等工作，持续推动中心镇做大做强、专业镇做专做精、特色小镇做优做美、城区镇做富做旺、普通镇做均做稳。

对于推进中心镇高质量发展，刘耿辉表示，省住房城乡建设厅将聚力



广东深入实施“百千万工程”发展壮大一批中心镇

推进中心镇做大做强，实现中心镇高质量发展。将发挥省“百千万工程”指挥部城镇建设专班的牵头作用，建立协调机制，强化部门联动，推动中心镇扩权赋能。紧盯壮大高水平的镇域经济、完善高质量的基础设施、配套高标准的公共服务、塑造高品质的圩镇风貌、创新高效率的治理模式五个方面建设目标，持续推动要素向中心镇集中、项目向中心镇集聚、力量向中心镇集结。选取部分基础设施较好、经济实力较强、人口规模较大的中心镇，按照小城市的方向进行重点打造，成为全省乡镇建设的典型样板。制定中心镇建设指引和评价办法，明确具体建设标准要求，按照“一镇一规划”要求，推动中心镇编制建设规划。

### 加强生活污水和垃圾管理 实现农村人居环境大转变

广东省人大常委会调研发现，近年来，广东省农村生活污水治理、生活垃圾治理在粤东粤西粤北农村发展存在各方面的不平衡问题。省人大常委会委员、省人大环境资源委主任委员任小铁分别就农村生活污水处理和生活垃圾管理的相关举措，向省生态环境厅和省住房城乡建设厅提问。

据省生态环境厅厅长徐晓霞披露，截至2022年底，全省农村生活污水治理率从2018年不到20%提升至53.4%，排名全国第7，预计今年年底前可达60%以上。

对于农村生活垃圾管理存在的问题，刘耿辉回应称，目前，全省垃圾

处理能力大幅提升，已达到16.3万吨/日，焚烧能力占比82%；“村收集、镇转运、县处理”的收运处置体系已覆盖所有行政村。生活垃圾处理能力总体超过清运量，但仍存在结构不够均衡、作业不够规范等问题。接下来，将持续提升焚烧处理能力、进一步提高收运体系运行管理水平、强化常态化监督检查等，依法推动生活垃圾管理工作，加快补齐短板弱项。

针对建筑垃圾管理方面存在的问题，刘耿辉表示，今年3月《广东省建筑垃圾管理条例》施行，夯实了法治基础，但部分地市还存在设施建设选址难落地难、收运处置不规范、跨区域处置监管难度大等问题。

接下来，省住房城乡建设厅将制定全省建筑垃圾污染防治规划及联单管理办法、跨区域处置管理办法等，强化统筹指导。同时，开展建筑垃圾处置及资源化利用三年行动，2024年稳步提升消纳利用能力，每个地级以上市至少建成一个消纳场和资源化利用厂，到2025年基本建立建筑垃圾治理和综合利用体系。



省城镇建设专班 广东建设报  
联合推出

### 文旅部公示第三批国家级旅游休闲街区名单

## 广东两街区上榜 深圳佛山各占一席

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，文旅部公示了第三批国家级旅游休闲街区名单。此次公布的国家级旅游休闲街区名单中共有54片街区，其中广东有2片街区入选，分别是深圳市南山区的南头古城旅游休闲街区和佛山市禅城区的南风古灶旅游休闲街区。

此前，文旅部已确定两批共111片国家级旅游休闲街区，广东省的广州市荔湾区永庆坊、潮州市湘桥区牌坊街、惠州市惠城区水东街、中山市孙文西路旅游休闲街区先后入选。加上

此次上榜的2片街区，广东的国家级旅游休闲街区有望增至6片。

据悉，深圳南山区南头古城地处珠江入海口东岸，被称为“粤东首郡，港澳源头”，已有近1700年的历史。自开街以来，在国内外的城市更新、建筑设计、文旅融合等领域获得了36项奖项。古城包括牌楼、南城、新安县衙、新安监狱、海防公署、东莞会馆、关帝庙、文天祥祠、接官厅、聚秀楼、义利押当铺、陶米公钱庄等十余处人文历史景观，还有40余座在清代和民国年间修建的具有

岭南广府建筑风格的民居，是深圳城市的原点，承载见证了深圳中心的“迁移与回归”。

2020年，南头古城焕然一新，引入了优质文化、艺术、创意产业与多元业态。现在南头古城已经集合了文化展览、非遗博览、创意办公、文化创意、精品零售、特色餐饮、休闲餐饮、精品民宿/酒店、长租公寓九大业态。南头古城采取“微更新”保留历史肌理，以“设计+”为理念打造包容多元文化的城市创意街区。

佛山市禅城区南风古灶旅游休闲

街区则是由南风古灶及4家旧陶瓷厂改造组合而成，目前周边已集聚了十几个岭南非遗项目、近500家文创产业商户，形成了丰富的文化产业生态圈。

南风古灶旅游休闲街区内有全国重点保护文物、被称为陶瓷活化石的南风古灶和高灶，五百年窑火不绝、生产未断，世界罕见，已载入吉尼斯世界纪录大全。该街区从2000年起开放接待游客，已接待大量国内外游客，游客观光游览之余，还可以参与玩陶、烧陶。

### ● 导读

全省累计开工改造  
5700个老旧小区

——02

深圳二套房  
最低首付比例下调为40%

——03

惠州市多点发力  
打造生活垃圾分类示范样本

——04、05